

КОНФЕРЕНЦИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТРЕХ СОЮЗНЫХ ДЕРЖАВ — СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ — В ТЕГЕРЕАНЕ

С 28 ноября по 1 декабря в Тегеране состоялась Конференция руководителей трех союзных держав — Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР тов. И. В. Сталина, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Ф. Д. Рузвельта, Премьер-Министра Великобритании г-на У. Черчилля.

В работах конференции принимали участие: от Советского Союза — Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, маршал К. Е. Ворошилов; от Соединенных Штатов Америки — специальный помощник Президента г-н

Г. Гопкинс, посол в СССР г-н А. Гарриман, начальник штаба армии США генерал Д. Маршалл, главнокомандующий военноморских сил США адмирал Э. Кинг, начальник штаба военно-воздушных сил США генерал Г. Арнольд, начальник снабжения армии США генерал Б. Соммервалл, начальник штаба Президента адмирал У. Левин, начальник военной миссии США в СССР генерал Д. Диш; от Великобритании — министр иностранных дел г-н А. Иден, посол в СССР г-н А. Керр, начальник имперского генерального штаба генерал А. Брук,

фельдмаршал Д. Дилл, первый морской лорд адмирал флота Э. Кеннингхэм, начальник штаба военно-воздушных сил Великобритании главный маршал авиации Ч. Портал, начальник штаба министра обороны генерал Х. Исемей, начальник военной миссии Великобритании в СССР генерал Г. Мартель.

Конференция приняла Декларацию о совместных действиях в войне против Германии и о послевоенном сотрудничестве трех держав, а также Декларацию об Иране. Тексты Деклараций публикуются.

(ТАСС).

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 253 (2664) | Среда, 8 декабря 1943 г. | Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 ДЕКАБРЯ

В течение 6 декабря северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

В районе ЧЕРНЯХОВА наши войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника.

Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом АЛЕКСАНДРИЯ и сильно укрепленными опорными пунктами сороборны ЕРБОВКА, МОСКОВСКОЕ, ЕФИМОВКА, ЗАЛОМЫ, ПЛОСКОЕ, ГУТНИЦКАЯ, КРАСНОСЕЛЬЕ, ЦНБУЛОВО, ВЕСЕЛЫЙ КУТ, БОДЯНА, КОНСТАНТИНОВКА, ЯСИНОВАТКА, МОРОЗОВКА, ЗВЕНИГОРОДКА, ГОЛОСОВКА, АЛИМПАДОВКА, НОВНИКОЛАЕВКА, МАРЬЯНОВКА, железнодорожными станциями ДИКОВКА, ОЛЕНЕВКА, МОРОЗОВКА, ВАЙДАКОВКА. В результате стремительного удара наши войска перерезали железную дорогу СМЕЛА-ЗНАМЕНКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 5 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 33 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 25 самолетов противника.

* * *

НЕМЕЦКИЕ И ФИНСКИЕ ВАРВАРЫ РАЗРУШАЮТ ЖИЛЫЕ КВАРТАЛЫ И НЕВОЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ ЛЕНИНГРАДА

Артиллерия немецких и финских захватчиков, расположенная под Ленинградом, вот уже в течение многих месяцев систематически обстреливает жилые кварталы Ленинграда. За последние 2—3 недели артиллерийский обстрел заметно усилился. Потерпев полный провал всех попыток захватить Ленинград, немецкие и финские злодеи в бессильной злобе вымещают свои военные неудачи на мирных жителях.

Известно, что в данное время в Ленинграде военных объектов нет. Поэтому для всех очевидно, что систематические обстрелы города имеют одну цель, а именно — разрушение жилых зданий, уничтожение памятников культуры, истребление мирных жителей Ленинграда.

При этом надо заметить, что главными вдохновителями варварского, ничем необъяснимого с точки зрения военной необходимости разрушения Ленинграда являются финские офицеры. Финское правительство думает, что если финские и немецкие войска разрушат Ленинград, то тем самым отпадет для Советского Союза вопрос об обеспечении безопасности Ленинграда, но немецкие и финские захватчики безусловно рассчитывают и на этот раз. Советский народ и Красная Армия располагают достаточными силами защитить Ленинград, гарантировать и в будущем безопасность Ленинграда, развить враг подлые козни немецких и финских захватчиков и заставить их нести полную ответственность за совершенные злодеяния.

* Северо-западнее Гомеля наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, отражая контратаки немецов, продвигались вперед и заняли несколько опорных пунктов обороны противника. Особенно упорные бои проводили за один населенный пункт. Немцы сосредоточили на его подступах много артиллерии, пулеметов и оказывали яростное сопротивление. Советские части фланговыми ударами дезорганизовали оборону немцев и после рукопашной схватки свели пункт. На поле боя остались сотни вражеских трупов и много вооружения противника. Части другого соединения за день уничтожили свыше 400 вражеских солдат и офицеров.

* В районе Черняхова крупные силы танков и пехоты противника атаковали наши позиции. Весь день продолжался ожесточенный бой. Части Н-ского соединения отразили все вражеские атаки и уничтожили 700 немецких солдат и офицеров. Сожжено и подбито 8 танков и 3 самоходных орудия противника. На другом участке наше подразделение в удорном пятичасовом бою уничтожило 3 танка, самоходные орудие «Фердинанд», 2 бронетранспортера и истребило до 300 гитлеровцев.

* Юго-западнее Кременчуга части Н-ского соединения, после мощной артиллерийской и авиационной подготовки, атаковали позиции противника. Наши бойцы прорвали мощную оборонительную линию немцев и, стремительно продвигаясь вперед, перерезали железную дорогу Смела—Знаменка. Противник понес большие потери. Только в бою за один пункт советские части уничтожили 900 гитлеровцев, 11 танков, 5 артиллерийских и 7 минометных батарей противника. Захвачено 6 танков, 5

(Окончание см. на 2 стр.)

ДЕКЛАРАЦИЯ ТРЕХ ДЕРЖАВ

Мы, Президент Соединенных Штатов, Премьер-Министр Великобритании и Премьер Советского Союза, встречались в течение последних четырех дней в столице нашего союзника Ирана и сформулировали и подтвердили нашу общую политику.

Мы выражаем нашу решимость в том, что наши страны будут работать совместно, как во время войны, так и в последующее мирное время.

Что касается войны, то представители наших военных штабов участвовали в наших переговорах за круглым столом и мы согласовали наши планы уничтожения германских вооруженных сил. Мы пришли к полному согласию относительно масштаба и сроков операций, которые будут предприняты с Востока, с Запада и Юга.

Взаимопонимание, достигнутое нами здесь, гарантирует нам победу.

Что касается мирного времени, то мы уверены, что существующее между нами согласие обеспечит прочный мир. Мы полностью признаем высокую ответственность, лежащую на нас и на всех объединенных нациях, за осуществление такого мира, который получит одобрение подавляющей массы народов земного шара и который устранил бедствия и ужасы войны на многие поколения.

Совместно с нашими дипломатическими советниками мы рассмотрели проблему будущего. Мы будем стремиться к сотрудничеству и активному участию всех стран, больших и малых, народы которых сердцем и разумом посвятили себя, подобно нашим народам, задаче устранения тирании, рабства, угнетения и нетерпимости. Мы будем приветствовать их вступление в мировую семью демократических стран, когда они пожелают это сделать.

Никакая сила в мире не сможет помешать нам уничтожать германские армии на суше, их подводные лодки на море и разрушать их военные заводы с воздуха. Наше наступление будет беспощадным и нарастающим.

Закончив наше дружественное совещание, мы уверенно ждем того дня, когда все народы мира будут жить свободно, не подвергаясь действиям тирании, и в соответствии со своими различными стремлениями и своей совестью.

Мы прибыли сюда с надеждой и решимостью. Мы уезжаем отсюда действительными друзьями по духу и целям.

Подписано в Тегеране 1 декабря 1943 года.

**Рузвельт
Сталин
Черчилль**

Передача г-ном У. Черчиллем тов. И. В. Сталину почетного меча для Сталинграда

29 ноября в Тегеране Премьер-Министр Великобритании г-н У. Черчилль передал Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину почетный меч — дар короля Великобритании Георга VI гражданам Сталинграда в ознаменование героической обороны города.

При передаче меча присутствовали Президент США г-н Ф. Д. Рузвельт, Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, маршал К. Е. Ворошилов,

министр иностранных дел Великобритании г-н А. Иден, посол Великобритании в СССР г-н А. Керр, начальник британского имперского генерального штаба генерал А. Брук, фельдмаршал Д. Дилл, первый морской лорд адмирал флота Э. Кеннингхэм, начальник штаба военно-воздушных сил Великобритании главный маршал авиации Ч. Портал, начальник штаба министра обороны Великобритании генерал Х. Исемей, начальник военной миссии

Великобритании в СССР генерал Г. Мартель, спецпосольский помощник Президента США г-н Г. Гопкинс, начальник штаба армии США генерал Д. Маршалл и другие.

Г-н У. Черчилль и тов. И. В. Сталин обменялись краткими речами.

Был выстроен почетный караул от частей Красной Армии и британских войск. Военный оркестр исполнил государственные гимны Советского Союза и Великобритании.

(ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

самоходных орудий, свыше 40 бронетранспортеров и автомашин, 6 складов с боеприпасами, вооружением и военными имуществом. На другом участке наши войска сбили еще несколько немецких самолетов и овладели районным центром Каровоградской области городом Александрия, являющимся важным опорным пунктом обороны противника. В боях за город Александрия враг понес большой урон в людях и технике. Советские бойцы захватили много вооружения, боеприпасов и военных материалов. Взяты пленные.

В Черном море потоплены катер и 3 самоходных баржа противника.

Литовские партизаны отряда «За Родину» подожгли вражеский эшелон с бензином, стоявший на одной железнодорожной станции. Возник пожар. Огнем уничтожено большинство стационарных зданий и сооружений. Группа партизан другого литовского отряда два дня пустила под откос 3 немецких военных эшелона, следовавших в линии фронта. В результате крупный разбит 2 паровоза и много вагонов с военными грузами.

Пленный унтер-офицер 3 роты 37 гренадерского полка немецкой пехотной дивизии Мауль Эрденкерер рассказал: «До недавнего времени я служил в 1 батальоне 362 гренадерского полка, расположенного в Норвегии близ гор Тронхейма. В сентябре наш батальон в полном составе был отправлен на советско-германский фронт. Мы ехали по маршруту Осло—пролив Скагеррак—Штеттин—Торн—Варшава. На оккупированной советской территории партизаны несколько раз обстреливали наш эшелон и убили более 20 солдат. На фронте нас сразу же бросили в бой. После одной неудачной атаки в 3 роте остались солдат, фельдфебель и унтер-офицер. В последующих боях батальон понес еще более тяжелые потери. В нем уцелело не более 30—40 солдат. Настраение у всех очень подавленное. Каждый стало ясно, что нас ждет верная гибель. Некоторые солдаты открыто ругают в поносы Гатлера за то, что он гонит людей на убой, несмотря на отсутствие каких-либо шансов на победу Германия. На днях русские, после артиллерийской подготовки, перешли в атаку. Остановить их мы не могли. Многие побежали в тыл, а я с небольшой группой солдат остался на месте. Мы все подняли руки вверх и сдались в плен».

ХЛЕБ—ГОСУДАРСТВУ

150 центнеров хлеба продали государству колхозники Луговского колхоза «Равнина». Белогорские колхозники сдают на склады рыбкоопа проданные ими 75 центнеров зерна. Члены Троицкого колхоза «Красный Урал» продали государству 60 цент. хлеба.

ФРОНТОВОЙ МЕСЯЧНИК РЫБОДОБЫЧИ

Чтобы быстрее добить врага, дадим больше рыбы стране и фронту

Равняться по звену комсомолки Ользиной

В Сурейском колхозе им. Сталина (Микояновский район) дружно и организованно работает комсомольское рыболовецкое звено, которым руководит Прасковья Ользина.

— Это звено у нас примерное. Ребята и девушки трудятся по-военному. Рыбачат с темна до темна. Ежедневно звено Ользиной перевыполняет график лова на 20—30 процентов, — отзывается о комсомольском звене председатель колхоза тов. Гришник.

За 10 месяцев звено Ользиной выполнило годовое задание по рыбодобыче. Доклад тов. Сталина от 6 ноября 1943 года вызвал бурный трудовой подъем среди комсомольцев-рыбачков. К 1 декабря годовой план добычи рыбы звено перевыполнило на 35 процентов. Оно активно участвует во фронтовом месячнике рыбодобычи.

Е. Хозяинова.

Звено Устинова бездельничает

Богатые рыбогодия расположены в вершине речки Малый Балык. Промышляет на них звено госслужащих Тундринского рыбучастка, руководимое А. С. Устиновым. В это звено рыбучасток послал опытного рыбака ханты Локотеева. Однако за 2 месяца четвертого квартала звено Устинова выловило только 18 центнеров, вместо 130 по плану, причем половина добычи падает на 80-летнего Тимофея Ивановича Локотеева.

Звеновой Устинов и 3 остальных ловца его звена бездельничают. Выйдут на работу в 10 часов утра, протянут одну тонь, а в 4 часа заваливаются на бок. Звено выставляло только 13 тонцов, причем все они поделаны Локотеевым и просматриваются им же. Советов опытного рыбака Устинов не слушает и на его замечания только посмеивается. А у Локотеева есть что перенять.

Недавно это звено выезжал техник лова Тундринского рыбучастка Вандышев. Не доехав 15 километров, он встретил Устинова, поговорил с ним и уехал обратно. Как же терпит начальник рыбучастка таких бездельников, как Устинов и почему он не принимает мер к гастролеру Вандышеву? Разве ему не известно, что декабрь является фронтовым месяцем на лове рыбы, когда каждый обязан работать по боевому.

Н. Бахлыков.

Секрет моих достижений на рыбном промысле

Следуя в Москву на совещание актива Наркомата рыбной промышленности, нашу редакцию посетил рыбак Покурского колхоза «2я Пятилетка» (Сургутский район) Ефрем Демидович Колегов, награжденный медалью «За трудовую доблесть». В беседе с нами знатный рыболов поделился своим опытом.

— В дни Отечественной войны, — говорит тов. Колегов, — для каждого советского патриста самоотверженная работа является святой обязанностью. Мне 58 лет, но я грузью не покладая рук.

На областном слете стажеров рыбной промышленности я обязался дать государству в 1943 году 150 центнеров рыбы. Дал слово — держать его надо. Но я не только рыбак, но и охотник. По решению правления колхоза весь первый квартал мне донеслось провести на охоте. Выполнил я свою норму почти на 200 процентов.

Как известно, второй квартал года является важным периодом в лове рыбы. В апреле мне со звеном в 10 человек пришлось 17 дней потратить на подготовку к выставлению атари на речке Колу-Еган и двух атари на речке Ран-Я. В вершинах этих речек зимуют мотни, сорoga и другие породы рыб, которые весной спускаются в сора на кормежку и нерест. И вот во время сплава рыбы самой удачливой ловушкой является атари. За 10 дней хода рыбы мое звено тремя чердаками добыло 136 центнеров.

Атари на сплавную рыбу сооружается просто. Выбирается ровное дно речки и от берегов ее устанавливается конусообразно, по течению, деревянный часток, чтобы рыба по возможности сквозь него проходила. Посреди частокола остается полое пространство шириной в 3—3,5 метра, куда и устанавливается мерная мотня. Мотня изготавливается из пречкой мережи длиной в 9—10 метров. Ее полотно в несколько линий скрепляется шнуром. Заход в мотню делается шириной от 3 до 4 метров. К нижней кромке из такой же мережи пришивается пластина длиной в половину длины мотни. Кромками пластины пришивается к стенкам мотни ганское кварку больше чем до половины глубины мотни. Когда рыба заходит в мотню, она отскакивает на дно ловушки под эту мерную настройку. При установке мотни у частокола заход в нее образует форму прямоугольника. Кромками захода мотни прицепляется к частоколу кольцами, с помощью которых она то опускается вниз, расправляя заход, то поднимается вверх. При установке мотни, сверху ее до поверхности воды должно оставаться

пространство для прохода разного мусора и мелкого льда, глубиной в полметра. Рядом с мотней, псади частокола сооружается платик, на котором люди свободно ходят, вычерпывают рыбу в лодки. В масляный ход рыбы мотню следует проверять через 10—15 минут. И каждый раз при просмотре ее можно вычерпать тонну и больше рыбы. Атармовый лов весной в нашем округе надо широко применять. Это даст возможность значительно увеличить уловы.

После атармового лова я из речек выехал в сора и протоки. Здесь на протяжении всего лета применял комбинированный промысел сетями, фатиллями, мордами и жерляницами.

В августе на речках Колу-Еган и Окуновой я соорудил заборы. У них ловил неводом ту рыбу, которая шла в речку на зимовку. Кроме того у одного из заборов я установил большой фатиль. В него хорошо попадала рыба, идущая сверху.

После этого варового промысла я выехал на облов урей и лещков неводом. У меня было звено из трех человек—13-летний школьник, женщина и я сам. Давали по 20 и больше притоненый в сутки, грабли чылова перекрывали в 2—3 раза отдельные урты заделаны карчами. Выбрали на них по чаше дно для притонения, где устанавливали забор. К забору подвешивали рыбу плохим неводом и здесь ее окладывали картошным неводом; отдельные тонны при этом давали до двух тонн.

С первых дней подледного промысла я снова на речках применял морды, фатили, сети и котны. Отдельные угодья облавывали неводом.

Таким образом к 7 ноября я лично дал стране и фронту 160 центнеров рыбы, выполнив свою годовую программу на 200 процентов.

Не все рыбачи у нас работают честно. До сих пор наш колхоз не выполнил годовое задание по вылову рыбы Бригадир Левя Петрин слабо себя представляет руководящего рыбака. Он не бытает во всех землях. Бывший председатель колхоза Кузнец в совсем не интересовался работой ловцов. Наш колхоз имеет все возможности дать стране не 1.000 центнеров рыбы, как это установлено планом, а гораздо больше. Нужно только желание всех ловцов работать самоотверженно, не щадя своих сил.

О заменителях различных материалов

В навигацию 1942 года Ханты-Мансийский леспрохоз на катерах с двигателями СТЗ применял вместо керосина в качестве топлива скипидар, частично в виде разбавленной керосином смеси, частично же в чистом виде. Катера работали хорошо, лишь требовалась при работе на чистом скипидаре более частая чистка двигателя.

С осени прошлого года леспрохоз приступил к переводу 5 катеров с машин СТЗ на твердое топливо, каковым является кедровая и березовая чурка и древесный уголь. Все машины СТЗ, переведенные на газ, в навигацию 1943 года работали вполне удовлетворительно. За 5 месяцев работы газогенераторов моторфлот леспрохоза сэкономил 75 тонн керосина.

На работе двух нефтяных двигателей «Червоный прогресс», приводящих в действие погрузочные лебедки, леспрохоз применил в качестве топлива, взамен нефти, — березовый деготь. В течение навигации этим сэкономлено 2 тонны нефти. Моторы работали на дегте исправно, бесперебойно.

Замена других видов материалов на лесозаготовках и сплаве леспрохозом производилась частично. Так, например, вместо дефицитной пеньковой веревки применяются свитые из черемухи завертки к оглоблям, а на сплаве — толстые древесные канаты из крученой вышцы (береза, ель), которые используются в качестве поперечных скалов, а иногда в качестве лежней на местном сплаве.

Таким образом, в нашем округе можно найти заменителей для значительного количества материалов, ранее доставляемых издалека.

П. Агеев.

Помогли красноармейской семье

Красноармейка Третьякова Софья Ильинична имеет на своем иждивении троих детей. Ханты-Мансийский поселковый Совет этой семье оказывает поддержку. Двое старших детей прикреплены к столовой, меньшей устроен в детский садик. Недавно Совет оказал содействие Третьяковой в приобретении трех пар валенок, 10 метров мануфактуры, брук, чулок, теплых платков, ваты и т. п.

Н. Ж.

Отв. редактор А. И. ЦИБИЛЕВ